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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 26.01.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:40 Uhr
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Neuwegersleben, Straße der

Freundschaft 13 (Klein-Berliner-Hof)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Rüdiger Buchholz

Mitglieder
Herr Olaf Behrens
Herr Sylvio Schlechter
Frau Bärbel Ziemann

Herr Dietmar Hobohm in Vertretung für Herrn Stadler

Abwesend:

Mitglieder
Herr Lars Hartmann entschuldigt
Herr Tino Stadler Vertreter Herr Dietmar Hobohm

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
03.11.2021

5 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/121/21-BV/1

5.1 Diskussion über die Finanzierung und Errichtung von Stelen auf den Friedhöfen in
Gunsleben, Neuwegersleben und Wulferstedt

6 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV/1

7 Information über die aktuellen Stand der Grundschule Hamersleben

8 Bericht des Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder
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10 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Herrn Rüdiger Buchholz, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Kultur-
und Sozialausschusses der Gemeinde „Am Großen Bruch“ (nachfolgend KSA genannt) und die Gäste.
Der Ausschuss ist mit 5 Mitgliedern beschlussfähig.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Es gab einen Änderungsantrag, des Vorsitzenden, Herrn Rüdiger Buchholz. Das anwesende
Ratsmitglied, Herr Sascha Blaik kann bei den Punkten 5.; 5.1. und 6 mitdiskutieren. Die
stimmberechtigten Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ stimmten dem Antrag einstimmig zu.
Die Tagesordnung wurde mit 5 JA-Stimmen bestätigt.

zu 3 Einwohnerfragestunde
Es gab keine Fragen von Einwohnern

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
03.11.2021

Die Niederschrift der Sitzung von 03.11.2021 wurde mit 5 JA-Stimmen bestätigt.

zu 5 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/121/21-BV/1

Frau Traunsberger, von der Verwaltung der Verbandsgemeinde „westliche Börde“ informierte die
Anwesenden über die neue ausgearbeitete Friedhofssatzung und nahm die Anmerkungen und
Ergänzungen der Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ zur Friedhofssatzung auf.
Anmerkungen und Änderungen zur Friedhofssatzung der Gemeinde „Am Großen Bruch“:
Die in § 10 beschriebene Ruhezeit von Kindern wird von 10 Jahre auf 20 Jahre verlängert.
Der im § 12 beschriebene Punkt 2.4. wird gestrichen und der Punkt 2.3. wird folgend geändert:
2.3.1. Anonyme Grabstätten ohne Innenschrift
2.3.2. Anonyme Grabstätte mit Innenschrift
Die Beschlussvorlage AGB/121/21-BV/1 wurde mit den Anmerkungen, mit 5 JA Stimmen; 0
Enthaltungen und 0 NEIN Stimmen beschlossen und an den Finanz- und Hauptausschuss der
Gemeinde „Am Großen Bruch“ weitergegeben.

zu 5.1 Diskussion über die Finanzierung und Errichtung von Stelen auf den
Friedhöfen in Gunsleben, Neuwegersleben und Wulferstedt

Die anwesenden Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ befürworten die Errichtung von Stelen auf
den Friedhöfen in Gunsleben, Neuwegersleben und Wulferstedt.
Fragen stellten sich bei den zwei vorliegenden Kostenvoranschlägen des Steinmetzbetriebes Rene`
Voß.
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Das Ausschussmitglied, Herr Sylvio Schlechter, fragte bei Frau Traunsberger an, ob Herr Voß durch
seinen 10%igen Rabatt auf die Stelen, eine Monopolstellung bekommen könnte, da jeder Angehörige
„gezwungen“ ist, die Beschilderung beim ihm herstellen zu lassen. Er regt an, dass von der
Verwaltung geprüft werden sollte, ob man das Anbringen der Beschilderung ausschreibt und mit
einem Rahmenvertrag von einer gewissen Laufzeit (Vorschlag 10 Jahre) abschließt. Frau Traunsberger
prüft dies in der Verwaltung.

zu 6 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV/1

Frau Traunsberger, von der Verwaltung der Verbandsgemeinde „Westliche Börde“ informierte die
Anwesenden über die neue ausgearbeitete Friedhofsgebührensatzung und nahm die Anmerkungen
und Ergänzungen der Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ zur Friedhofsgebührensatzung auf.
Anmerkungen und Änderungen zur Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde „Am Großen Bruch“:
Die Stückkosten für eine Grabstelle pro Jahr werden bei einer Liegezeit von 20 Jahren auf 30%
angepasst.
Die Nutzung der einzelnen Trauerhallen auf den Friedhöfen der Gemeinde „Am Großen Bruch“
werden von 50,00 EUR auf 100,00 EUR angepasst.
Die Beschlussvorlage AGB/122/21-BV/1 wurde mit den Anmerkungen, mit 5 JA Stimmen; 0
Enthaltungen und 0 NEIN Stimmen beschlossen und an den Hauptausschuss der Gemeinde „Am
Großen Bruch“ weitergegeben.

zu 7 Information über die aktuellen Stand der Grundschule Hamersleben
: Der Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz informierte die Anwesenden über den aktuellen
Planungsstand des Abrisses und des Neubaus der Grundschule Hamersleben.
Als Grundlage für die Information, nahm er die von der Verwaltung zur Verfügung gestellten
Informationen.
Ergänzungen dazu gab es von Herrn Dietmar Hobohm und dem Bürgermeister, Herrn Klaus Graßhoff.

zu 8 Bericht des Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung
Der Ausschussvorsitzende, Rüdiger Buchholz informierte alle Anwesenden, dass auch in diesem Jahr
wieder eine Rentnerfahrt stattfindet. Als Ziel nannte er die Lüneburger Heide.

zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder
Das Ausschussmitglied Herr Sylvio Schlechter, fragte an, ob der Förderstopp für energieeffiziente
Gebäude auch den Neubau der Grundschule Hamersleben betrifft.
Das Ausschussmitglied Frau Bärbel Ziemann, regte an, auf jeden Friedhof eine „gelbe“ Tonne
aufzustellen, damit die Leichtverpackungen von Blumen usw. nicht mehr auf den Friedhöfen
herumliegen.

zu 10 Schließung der Sitzung
Schließung der Sitzung um 21:40 Uhr

gez. Rüdiger Buchholz gez. Rüdiger Buchholz
Vorsitzender Protokollführer


